

### 市开发区不断塑造发展新动能新优势

# 推进实数融合助力产业发展

今年以来,市开发区坚持以《连云港市数字经济发展三年行动计划(2024-2026年)》为指引,立足自身产业特点,大力推进产业数字化转型、智能化改造,不断塑造发展新动能新优势。

#### 数字经济核心产业蓬勃发展

为打造数字经济新引擎,市开发区坚持招商引资与本土培育并重,加速集聚数字经济核心产业。2024年,市开发区在库数字经济核心企业37家,涵盖了电子信息制造业、重点服务业、批零贸易和建筑业等多个领域,具备数字化场景应用的优质企业90家,数字经济新模式新业态加快发展。据统计,2024年数字经济核心企业营业收入突破41亿元,同比增长14.18%。中复碳芯电缆数字化工厂成为新质生产力的代表性企业,为国家新一轮重点行业产业发展提供了有力支撑。杰瑞信科获批准大数据产业发展试点示范项目,连云港

数字鹰智能科技有限公司在无人机及相关产品研发制造方面取得了显著成果,其研发的反制设备在全球40个国家得到了广泛应用。市开发区依托综合保税区跨境电商产业核心区和大宗贸易区域中心,推动数字化与直播电商、大宗贸易等业态的融合发展,积极引导外贸企业通过入驻阿里国际站、亚马逊、TEMU等方式转型扩展国际市场。“云上丝路”数字物流全景服务平台、天马数字智慧产业园等载体加快建设,助力数字化赋能产业快速升级。

#### 产业数字化转型深入推进

市开发区着眼实数融合,以数字化变革为引领,强化企业创新主体作用,大力引导企业深化“智改数转网联”,加快推进智能车间、智能工厂、5G工厂、工业互联网标杆工厂等建设。目前,全区共有国家卓越级智能工厂1个、省“智改

数转网联”标杆企业1个,省智能制造示范工厂3个、省5G工厂1个、省工业互联网标杆工厂2个、省工业互联网平台1个、省级示范智能车间14个,市级智能车间11个,省星级上云企业56家。新认定创新型中小企业34家,省级专精特新中小企业14家,国家专精特新“小巨人”企业2家,恒瑞、豪森等骨干企业正积极推进数字化、智能化建设,打造创新药物制剂智能工厂。康缘现代中药数字化提取精制工厂被列入国家首批智能制造试点示范项目。这些标杆企业的涌现,不仅提升了市开发区制造业的智能化水平,更为其他企业的数字化转型提供了可借鉴的范例。

#### 数字治理水平显著提升

市开发区致力提升公共服务水平,推进政务服务标准化、规范化、便利化,为群众和企业提供更加高效便捷的政务服务。该区全面推进一站式

服务,深化一窗一窗改革,通过数据跑路实现一网通办、一次办成,同时大力推进审批服务创新,在企业设立、项目建设等领域广泛推行“一件事一次办”、施工许可分步办理等举措,极大提升了审批效能。按照“高效办成一件事”改革要求,积极落实场景实施方案,完善办事指南、申请表及业务流程,加强线上线下结合,在区、街两级大厅设置“一件事”受理专窗,并在政务服务网、苏服办APP、我的连云港APP等同步上线。不断推进“互联网+监管”,动态调整维护监管系统,扎实做好行为数据报送,确保监管事项全覆盖。在推进企业服务方面,积极推广“免申即享”事项清单上线应用;深度挖掘数据要素潜能,开展区内企业跨境数据流通摸底调查和政策研究,积极营造有利于企业数据要素释放、引领数字经济发展的良好环境。

(彭中宇 陆思辰)



冬去春来万象新,正是奋进好时节。市开发区围绕“冲刺决胜”年度主题,聚力实施产业提升“11112250”、招商引资“111624”工程,咬定目标不动摇,紧盯项目不放,迅速掀起新年“率先拼起来”热潮,为开发区高质量发展注入“新动能”,跑出项目建设“加速度”,奋力夺取首季“开门红”,努力为实现全年“双千亿”产业强区打牢坚实基础。图为市开发区成远船舶项目在快速推进中。

(黄凤 高屹)

### 市开发区猴嘴街道

## 以“三个攻坚”点燃招商引擎 奋力冲刺百日攻坚新突破

自今年市开发区打响招商引资“百日攻坚”战以来,猴嘴街道坚决贯彻市开发区党工委、管委会“开局即决战、起步即冲刺”的部署要求,聚焦产业链精准招引、全周期服务保障、多元化渠道拓展,以“三个攻坚”为抓手,推动招商引资量质齐升。

攻坚项目全周期管理,构建闭环生态。围绕“4+N”主导产业链图谱,建立“专班推进、分级调度、动态跟踪”管理机制。针对总投资10亿元的翼翼科技产业园、5亿元的智能机械二期等重大在谈项目,组建专项攻坚小组,推行“一项目一清单”管理,提前介入土地预审、政策匹配等前期服务,实现项目“成熟一个、签约一个”。依托“拿地即开工”模

式,对百佳高分子材料、睦王食品等已签约项目实行“街道主要领导带头抓、部门全程办”机制,统筹解决用工、审批等堵点问题,确保项目开工。同时,深挖潜力项目入库,建立“政企座谈+政策宣讲”培育体系,动态跟进大发精密零部件、柏尼丹顿家居、鼎派猴头菇3个列统项目,推动形成“签约一批、开工一批、投产一批”的良性循环。

攻坚资源立体化整合,激活多维动能。创新构建“链式招商+基金撬动+场景赋能”资源综合体系,依托大浦工业社区组建3支产业链服务队。通过入园企业服务、企业沙龙等形式,梳理现有产业链缺口,绘制目标企业热力图,动态掌握行业信息,助推辖区产业链整合延

伸。放大特色金融集聚区成效,深化与连海陆桥、金桥私募等市内外基金、证券合作,挖掘医药、新材料、新能源等领域优质项目信息落地培育,打造“基金孵化+园区承接”生态链。此外,重点瞄准上海医药制造、苏州精密制造、青岛海工制造和市内成熟企业搬迁等类型,采用“小而精”专题推介、“点对点”上门拜访等方式,实现外拓招商精准定位、精准对接、精准服务。

攻坚服务全要素保障,构建最优生态。构建“硬机制+强能力+优环境”服务体系,实施“周调度、半月通报、月考评”考核机制,激发招商队伍争先创优意识,靶向提升专业化水平,聚焦市开发区现有产业链,加强产业研究,常态化

开展业务培训,不断提升项目推介、洽谈、签约、服务等方面能力,打造懂政策、懂产业、业务能力突出、善打硬仗的专业招商团队。依托新材料产业链党委整合资源,加快区街资源和力量下沉。用好金融机构集中授信,搭建中小企业需求对接平台。发挥都科广场创新创业载体优势,促进人力资源服务业集聚发展和实体经济链延伸,充分用好大浦片区现有闲置厂房资源,为智能制造、生物医药等产业提供“拎包入住”空间。通过机制创新,能力锻造,环境提优“三力协同”,猴嘴街道正以全要素保障体系构筑招商引资格局核心竞争力,为产业高质量发展注入强劲动能。

(李涛 张星星)

### 送政策 强储备 优服务

## “两重”“两新”为打造工业强区蓄势赋能

近年来,市开发区坚持“工业立区、产业强区”发展导向,以转型赋能、创新增智、服务聚势为驱动,全面深化改革,突出工业强区的发展目标,激活经济高质量发展“发动机”。今年以来,市开发区明确企业提质、产业提档的工作脉络主线,抢抓“两重”“两新”政策机遇,以重大项目为牵引,推动产业升级、设备设施更新增效,为全力打造工业强区注入澎湃动能。

#### 当好“四员”推动政策落地

在市开发区“两重”“两新”政策宣讲现场,市开发区经发局工作人员针对企业普遍关心的政策实施问题,现场进行耐心细致的解答,为企业提供了具有针对性的指导与建议。“两重”“两新”工作开展以来,市开发区积极谋划推进高质量“两重”项目,加快释

#### 优化服务 推进项目攻坚

当前,市开发区已先后组织10个工业项目开展“两重”“两新”领域申报,申报资金需求约12.41亿元,正逐步推进项目审核、入库、兑现,切实将政策利好落到“纸上”落到企业的“账上”。点上突出目标导向,紧盯重点领域投资见效,按照责任领导、责任部门、责任属地、责任

节点抓进度,推动成远、诺泰602多肽原料药车间等65个新开工项目提速放量;紧盯科拉斯、创立等36个存量项目持续放量。线上推动管理前置,成立项目推进专班,一对一跟进,点对点服务,编制项目推进问题清单,保障项目建设中遇到的困难能够得到及时、有效的化解。面上夯实责任落实,创新打造“项目管家+服务专家”模式,提供“全过程、全方位、专业化、个性化”的协调服务,推动项目快建设早投产。

#### 超前谋划 增强项目储备

市开发区持续强化项目储备和争取,深入研究最新的申报方向,按照“近期可实施、长期有储备、定期可滚动”要求,加强项目摸底排查和储备,帮助企业谋思路、找方向、明路径,精心谋划储备项目、科学匹配项目要求,提高申报

项目质量。全区工业领域储备“两重”“两新”项目29个,国债资金需求14.19亿元,其中“两新”项目18个,总投资35亿元。近期,组织召开超长期特别国债、地方政府专项债等政策资金争取业务培训会,对2025年项目谋划储备和政策资金业务进行了全面解读。市开发区经发局相关负责人表示:“下一步,我们将继续优化项目储备工作,对储备项目采取分类管理,定期更新项目储备库,做好做实前期工作,及时组织项目申报入库,做到应报尽报。”

政策如霖润企航,矢志前行兴伟业。市开发区将继续推进“两重”“两新”政策落地见效,着力激发投资活力,加快产业转型升级,增强发展内生动力,构造工业强区“新引擎”,推动经济高质量发展取得新的更大成效。

(彭博 刘显辰 赵志远)

### 市生态环境局开发区分局

## “三化”治水 实现水环境质量高位改善

市生态环境局开发区分局坚持以水环境质量改善为核心,突出系统化、项目化、智慧化“三化”治水模式,实现水环境质量高位改善,四个国省断面Ⅲ类比率100%。

#### “智慧化”治水 数字赋能强监管

全面掌握市开发区重点污染区域水质现状。一是依靠在线监控平台。紧盯环境自动监测监控系统,充分发挥水质监测系统的“哨塔”作用,对31家在线企业的污染源排放点进行24小时实时监控预警。二是加密人工检测频次。每周对市控断面开展2到3次手工加密监测,及时掌握水质管理全流程数据,手工分析氨氮、总磷、总氮、COD等4项指标数值,通过现场采样、分析研判、追溯溯源等方式提供科学准确数据支撑,为后期河流水质治理提供保障。三是快检应急初判断。采购装备的水质简易检测包,方便现场检查时通过水质耗氧量的快速检测,判断水质被有机物污染的程度,为下一步专门检测人员采样送实验室详细检测提供客观判断。

#### “系统化”治水 科学整治控源头

近年来,市开发区紧密围绕污水治理提质增效及精准攻坚“333”行动方案建设要求,开展污水处理提质增效达标区建设。一二期共排查市政污水管网230千米,居民小区30千米,累计投入资金1509万元,完成五个达标区建设。三期工程总投资1869万元,目前已完成管网清淤检测250千米,错混接管点改造12处,管网破损点修复5处。达标区建成后,将有效改善城市水环境质量,打通城市地下“毛细血管”,提升城镇污水收集处理效能。

全面摸排市开发区重点污染区域水污染防治突出问题。一是强化日常巡查。聚焦重点涉水企业污染物排放情况,对涉水企业开展排查60余次,建立企业污水、雨水管网台账,督促企业定时清理雨水、污水管道淤积物,保障水流畅通,防止污水倒灌。二是立足现场实际。依靠无人机巡查、人工徒步、现场走访等方式,完成辖区内146个人河排污口溯源工作,形成“一口一策”管理清单。三是深度巡查范围。由断面达标负责人牵头,定期开展断面周边巡查,研究会办存在的突出问题,组织第三方开展每周2次覆盖全区支流河道巡查,及时消除隐患,确保河道管理无死角。

#### “区域化”治水 精细施策抓落实

近年来,市开发区紧密围绕污水治理提质增效及精准攻坚“333”行动方案建设要求,开展污水处理提质增效达标区建设。一二期共排查市政污水管网230千米,居民小区30千米,累计投入资金1509万元,完成五个达标区建设。三期工程总投资1869万元,目前已完成管网清淤检测250千米,错混接管点改造12处,管网破损点修复5处。达标区建成后,将有效改善城市水环境质量,打通城市地下“毛细血管”,提升城镇污水收集处理效能。

(镇言)

### 市开发区两部门联合行动

## 开展校园春季食品安全检查

近日,市开发区市场监督管理局与区社会事业局联合开展校园食品安全专项检查行动,进一步规范校园食品经营行为,筑牢校园食品安全防线,督促食品经营主体严格落实主体责任,保障广大师生“舌尖上的安全”。

检查组对食品安全管理制度、食品原料采购与储存、加工操作规范都进行了规范严格的检查。食品安全管理制度方面,包括从业人员健康管理、食品安全培训、应急预案等,通过查阅台账、现场询问等方式,确保从业人员持有健康证明,并严格落实食品安全主体责任;重点严查食品原料采购索证索票、进货查验记录是否齐全,确保食品来源可追溯。执法人员深入仓库、冷藏间,检查食品储存条件是否符合规范,是否存在过期、变质食品;重点检查食

品加工过程是否符合操作规范,餐饮具是否清洗消毒到位。同时,执法人员还对食品加工环境卫生进行检查,确保操作间干净整洁,防止交叉污染。对于不符合规范的操作行为,执法人员现场指导整改,并要求相关单位加强对从业人员培训,确保加工操作规范有序。

本次检查行动共检查学校食堂、托幼机构31家次,出动执法人员93人次。发现冷藏柜温度不足、消毒记录不完善、留样量不足等各类问题,对于发现的问题,执法人员现场提出整改意见,并要求相关单位立即整改。

下一步,市开发区市场监督管理局将继续加强校园食品安全监管,同时,将加大对校园周边食品经营单位的巡查力度,严厉打击违法违规行为,筑牢校园食品安全防线,为市开发区师生食品安全保驾护航。

(王岩岩)



为营造尊老爱老、关爱女性的浓厚氛围,市开发区中云街道开展“温情三月天 鲜花送巾帼”走访慰问活动,通过“鲜花传情+暖心关怀”形式弘扬传统美德,为百岁老人送上鲜花、慰问品及祝福关怀。图为中云街道妇联工作人员与百岁老人共同庆祝现场。(李亚桥)



近日,市开发区朝阳街道网络护苗工作站联合辖区新县中心小学开展“清朗规范网络语言文字使用”专题教育活动。活动以课堂教学与实践书写相结合的形式展开。通过剖析网络用语失范案例,引导学生如何识别网络谣言和不良信息。孩子们用规范汉字书写“文明上网 从我做起”等励志标语,将网络文明理念融入日常生活。图为新县中心小学学生在志愿者的指导下规范书写网络用语宣传标语。(徐恩于 达琴)